

中共上海市社会工作委员会
上海市社会建设委员会办公室 联合主办

www.shxhd.gov.cn www.shshjs.gov.cn 第187期

509个爱心暑托班办班点，逾万名志
愿者提供服务，覆盖全市所有街镇——

爱心暑托班 快乐不简单

■本报记者 祝越

上海市小学生爱心暑托班创办于2014年，该项目连续5年被列为市政府实事项目。2018年，上海市小学生爱心暑托班由团市委、市教委共同牵头，市文明办、市民政局、市财政局、市妇联、市学联、市慈善基金会等单位共同主办。

据悉，今年爱心暑托班的数量从去年的432个办班点增加到509个，覆盖了全市所有街镇，持续了整个暑假。

根据在调研中了解到的家长、学生的需求，相关部门整合全市社会公益组织和机构、志愿者等资源精心办班，社会各方力量参与越来越多。同时织密安全网，强调安全措施“五项十必查”，形成安全自查、互查与第三方检查相结合的督查措施，在学生入托、定点就餐、日常信息报送、突发事件处置等方面都制定了严格的制度。此外，家长接送卡等制度措施的建立和完善，也为爱心暑托班提供了进一步的安全保障。

公益课时拓展视野

7月2日上午，杨浦区新江湾城街道办班点举行了暑托班开班式。当天，来自杨浦区二联小学的常态老师为40名小学生带来了一堂生动的课程。在老师的指导下，学生们将有关交通、购物、环境等不同主题的图片分门别类贴在白纸上，并用文字描述身边出现的新事物、新变化。

悦读乐写、魔方解密、成长教育、温莎戏剧、小小外交官、探索小科学……承接暑托班课程开发的“登月学院”负责人、复旦大学2018届心理学硕士毕业生李岩介绍，团队引入了“STEAM+心理学融合教育”，通过音乐、戏剧表演等形式，提升孩子们的注意力、记忆力 and 人际交往能力。

据统计，今年暑假，全市暑托班共提供公益课时超过10万课时。除了市级层面提供的基础活动菜单，各办班点也结合自身特色推出个性化自选课程，活动内容包括红色教育、中华优秀传统文化、文体科技创新、安全自护等各类素质教育课程，更加符合小学生的身心特点。例如，普陀区教育局、团区委、区文明办、长征镇优质教育共同体、绿色公益联盟等共同为学生提供课程资源，不仅有区域特色的儿童歌曲、手绘“锦绣河湾”学生河长制体验等课程，还有学校特色的“重走长征路”红色课程，以及贴合时代特征的人工智能、儿童机器人等科技创新课程。

“什么是垃圾？垃圾为什么要分类？有哪些分类标准？小朋友们可以做什么？”……值得一提的是，为引导全市青少年积极参与生活垃圾分类，暑托班中还增设一门特殊课程——学习如何分类生活垃圾。据悉，主题为“垃圾要分类，一学马上会”的宣讲课程，主要包括“一严禁、一鼓励、两分类”等内容，即严禁将有害垃圾混入其它各类垃圾，鼓励将旧报纸、易拉罐、旧衣服等可回收物通过售卖方式纳入再生资源回收利用体系，做好日常干、湿垃圾两分类。

据悉，团市委依托市青年志愿者协会面向社会招募青年环保志愿者，并联动市绿化市容系统青年志愿者、青年社会组织志愿者等，共同组建了上海青少年生活垃圾分类志愿讲师团。课堂上，志愿者们借助音视频、图片、实物等丰富多样的宣传资料和课件，通过生动活泼的上课方式，引导和培养孩子垃圾分类的习惯和意识。

覆盖全市所有街镇

暑托班中也有不少新面孔：据统计，今年509个办班点中，有77个是首次办班，办班点覆盖全市所有街镇。

在今年上半年开展的大调研中，奉贤区四团镇团委所在的调研小组发现，每到暑假，“家里的萌娃去哪里”是很多家长头疼的问题，隔代带娃已经不能满足新一代家长的需求。为



此，四团镇团委联合镇总工会、镇妇联等群团组织，通过购买社会组织服务的方式开设了一系列暑期项目。四团镇团委副书记陆隽介绍，暑托班的开设受到家长们的普遍欢迎，消息一经发布，仅仅两个小时，两期暑托班50人便全部满额。

为了将暑托班办出特色，四团镇团委整合各项资源，在为小学生提供暑期看护服务的同时，也开展了国学诵读、创意美术、读书赏析、老园丁讲座等符合小学生身心发展特点的拓展课程。从最基本的暑期托管到作业辅导与兴趣拓展，进而到全面素质提升，整个课程的设计充分考虑学生素养提升的时代需要与现实可能，尤其是突出了亲和力、创新力、领导力、学习力等核心素养培养在课程中的渗透。

开设青年中心暑期公益课程也是四团镇办班点的一个特色。“我的梦想是想学围棋”——这是“东方美谷·风雨彩虹——2017圆梦行动在贤城”活动中，四团镇团委认领的一个梦想，梦想人是四团小学的一名家庭困难学生。为了帮助孩子圆梦，去年暑假，镇团委专门为他和其他9名家庭困难的学生，开设了一期围棋培训班。将爱心延续，今年暑假，镇团委再次开设公益课程，并进一步丰富了课程的内容，扩大了课程规模。通过购买社会组织服务的方式，镇团委在四团镇青年中心开设了为期两个月的围棋班和街舞班，共计16个课时，招收学生30人。这两项课程均免费，招生对象为目前在镇里就读的家庭困难的小学生。

“放心指数”进一步提升

今年，普陀区长征中学暑托班办班点继续开办，与往年不同的是，主办方专门联系了长征镇城管中队队员、护校辅警每日定时上岗，为小朋友们上学、放学保驾护航。

据悉，暑托班开班期间，团市委积极协调所有办班点辖区内的公安、城管等力量开展巡查，共同做好上下学等重要时段的安保工作。

开班首日，团市委就组织力量对办班点开展了一次安全巡查。巡查内容非常具体：消防通道有没有堆放杂物，负责人是否“明贵亮牌”，转角处等有没有加装防撞软包，等等。每检查一项，巡查小组成员就将相关情况记录在安全保障“五项十必查”统计表上。

为提升家长们对爱心暑托班的“放心指数”，相关部门今年推出了多项新举措。比如，首次要求各办班点实行家长接送卡制度，并鼓励有条件的办班点实现摄像头全覆盖；继续委托市民巡访团、国家统计局上海调查队等机构对暑托班开展巡查，组织区间互查互访，邀请家长对暑托班进行随访。此外，每一个爱心暑托班都建立了微信群，通过照片和视频向家长直播孩子们的活动情况。所有办班点在开班一周内，均要向孩子们提供安全自护、交通安全、身心健康、安全自救四门安全教育系列课程。

志愿者积极参与

相较往年，参与暑托班的社会各方力量也越来越多元，由街、镇作为办班主体，团区委、教育局、文明办等多方协同，鼓励学校、社会组织、企业等整合多方资源共同参与，进一步激发了政府、社会和市场三方活力，让更多优势资源充分涌流。今年七成以上的街、镇办班点购买了第三方服务，同时各街镇也积极开放辖区内校园资源，提升办班点“硬件+软件”质量。

志愿者队伍依然是爱心暑托班的一支重要力量。在办班点层面，各办班点的带班人员原则上按班主任一人、志愿者的配备不少于七人。在长征中学办班点，志愿者队伍由来自上海邦德学院、行梦青春志愿者服务队、曹杨中学、长征中学等学生组成。这些暑托班志愿者团队都经过实地培训，提前明确了岗位职责和工作流程。

据了解，今年全市有超过1.2万名大中学生志愿者积极参与暑托班工作，爱心暑托班已成为大中小学一体化共同增长才干、收获成长的社会实践平台。来自市东实验学校的120位高一年级学生在爱心暑托班度过他们充实而有意义的暑假。在和小学生的相处中，他们学会了成长，学会了分享。

在齐齐哈尔路第一小学暑托班当志愿者的王男说，要当好志愿者并不容易，几乎考验到各种能力。第一是要有智慧和耐心，和孩子们迅速打成一片；第二是锻炼动手能力。志愿者经常要配合老师完成各种工作，比如协助小朋友们完成画画、折纸等；第三是沟通能力，小孩子有自己的思维方式，这就需要志愿者多多换位思考，才能获得良好的沟通效果。

题图：在金山区东方村暑托班，志愿者和孩子们打成一片。

- 1：在奉贤区四团镇暑托班上，孩子们正在上自习课。
- 2：哈哈暑托班的“毕业典礼”。
- 3：崇明区陈家镇爱心暑托班孩子们正在学习园艺知识。
- 4：长宁区的暑托班上，孩子们正在互相交流。
- 5：虹口区暑托班的孩子们正在学习轨道交通安全常识。

不一样的 “毕业典礼”

■本报记者 王嘉旖

穿上彩绘T恤，随着动感十足的音乐声响起，小小“模特”们开始了专属的表演时间。行至舞台中央，她们还有模有样地摆出演练多遍的定格姿势，吸引闪光灯无数……

这是日前哈哈少儿频道与沪东新村街道共同举办的爱心暑托班“毕业典礼”上的精彩一幕。随着开学季的临近，孩子们的暑托班生活也已告一段落。今年暑假，暑托班是否真正走入孩子们的心中，这些课程又是否做到寓教于乐？日前，记者来到位于浦东新区利津路69号的沪东社区党建服务中心，在这里全程观摩了孩子们今夏的最后一课——暑托班“毕业典礼”。

在这场特别的演出中，孩子们既是观众，也是演员。吉他、竹笛、小提琴……拥有不同才艺特长的孩子在这里找到了展示各自风采的舞台。来自金茂小学一年级的张博睿是在场学生年纪最小的，她用清脆的嗓音为大家带来了一首《最美的光》，歌词内容与她前一天在白色T恤上绘上的彩虹、太阳相得益彰。

在孩子们的欢声笑语中，“夏天限定”的暑托班也告一段落。当被问及对什么课印象最深时，孩子们七嘴八舌。一些有趣的手工课程更是成为孩子们闲话时的高频词。自制刨冰、自制三明治等自制料理也让孩子们回味无穷。

王瑾是哈哈少儿频道的工作人员，在这短短的两个月中，她又有了一个全新身份——爱心暑托班班级负责人。对于孩子们口中亲切的“王老师”来说，这也是她第一次参与哈哈少儿频道承办的暑托班。据她介绍，今年是哈哈少儿频道与街道合作举办暑托班的第一年，街道出面协调场地，哈哈少儿频道则负责邀请专业的授课老师来教授特色课程，导演、主持人等也走进课堂，成为了孩子们的授课老师。虽然是第一次尝试，但从孩子们的反应来看，这些课程还是非常受欢迎。

配送课程 进学堂

■本报记者 汪荔诚

“小朋友，你们听说过人工智能吗？”在静安区曹家渡街道暑托班的《人工智能与少儿编程》课堂上，担任授课老师的上海市计算机技术研究所的两位研究生，向20多个孩子抛出了一连串问题……今年暑假，静安区暑托班的孩子们首次接触到了为他们量身定制的人工智能、学说上海话、轨交安全常识等配送课程，孩子们个个学得津津有味。

在曹家渡街道暑托班上，授课老师将iPad连接到大屏幕，一边播放科普视频，一边向孩子们解释人工智能，就是“让机器做原本只有人才能做到的事情”。“大苹果是苹果，小苹果是苹果，青苹果也是苹果……在人工智能领域，我们称之为概念学习”“小明是一个认真学习的好学生，每次考试后会将做错的题目整理集合，再进行复习，在人工智能领域，我们称之为增强学习”……通俗易懂的话语，让孩子们开始对人工智能有了初步的了解。此外，课上的互动环节也不少。一个漫画人物出现在屏幕上，孩子们对着iPad自拍，漫画人物的脸于是开始变成孩子们的……在这个充满趣味的环节中，大家争先恐后地轮番上台体验。



暑托班里的语言类课程也颇受孩子们的欢迎。在宝山路街道暑托班，除了学讲沪语，老师还带着孩子们在游戏中学习成语。孩子们两两组队参与游戏，一个孩子看完纸条上的成语后，要通过肢体语言来表达这个成语的意思，另一个成员则负责猜成语。“一心一意”“左右逢源”“面目全非”“九牛一毛”等成语在孩子们的肢体展示下得以呈现，大部分孩子都顺利地猜了出来。碰到生疏的成语，老师则会向孩子们解释。“这个游戏很有意思，可以边玩边学到很多知识。”今年8岁的小陈同学告诉记者，他非常喜欢这种互动的授课方式。

“当你们要上地铁的时候，听到蜂鸣一响，该怎么做？”今年暑假，上海市公安局城市轨道交通总队团委书记韩莉莉走进暑托班，通过漫画和讲故事给孩子们上了一节生动的轨道交通安全课，该课程也是上海市公安局城市轨道交通总队专门为暑托班配送的课程。为什么地铁要实行安检？为什么气球、宠物猫狗、折叠型自行车、烟花爆竹等都不能带进地铁？为什么地铁门要关闭的时候，不能去掰车门？……结合工作经验，韩莉莉详细介绍了乘坐地铁时要遵守的交通规则，孩子们脑海中的一个问号在她的耐心解答下变成了句号。

上图：沪语课上，孩子们踊跃发言。



6：黄浦区暑托班的老师正在为孩子测量体温。

7：在闵行区的暑托班上，孩子们正在学习烘焙课程。

8：暑假即将结束，浦东新区暑托班的学生和志愿者们依依不舍。

6

7

8